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Актуальність. Спортивно-оздоровчий туризм – поняття 

комплексне, що має пряме відношення до виховання, освіти, 

оздоровлення населення та економіки, але незважаючи на багаторічну 

історію, спортивно-оздоровчий туризм, як масове явище має 

тенденцію до подальшого розвитку. 

У загальноосвітній школі спортивно-оздоровчий туризм – це 

цікавий та корисний інструмент для всебічного виховання особистості, 

допомагає учням удосконалювати духовні та фізичні якості, 

формувати характер, опановувати життєво важливими вміннями і 

навичками. Заняття спортивно-оздоровчим туризмом привчає дітей 

переносити побутову невлаштованість, вчить дбайливому ставленню 

до природи та культури, раціональному використанню свого часу, сил, 

формує трудові навички, що сприяє розвитку самостійності [2]. У 

туристичних походах здійснюються загальна фізична підготовка, 

загартування та збільшується опірність організму школярів до різних 

захворювань. 

Навчання та виховання у спортивно-оздоровчому туризмі 

реалізуються комплексно, у природних умовах. Цю природність 

процесу навчання спортивно-оздоровчому туризму можна розглянути 

на прикладі будь-якого туристичного заходу або виконання 

конкретного завдання, наприклад, при установці наметів, приготуванні 

їжі, виконанні різноманітноїї побутової роботи, коли формуються 

спеціальні туристські знання і вміння; при пересуванні з рюкзаком і 

подоланні природних перешкод на змаганнях, в результаті чого 

відбувається розвиток рухових здібностей і і т.д. [4]. 
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Спортивно-оздоровчий туризм не вимагає великої кількості 

інвентарю і є масовим та доступним видом спорту для підростаючого 

покоління. Особливо значимо це сільських шкіл [3; 5]. 

Урочна форма проведення занять є основною формою реалізації 

завдань фізичного виховання учнів, для розробки змісту варіативної 

частини програми по фізичної культурі на основі спортивно-

оздоровчого туризму для учнів 5-9 класів основою послужила  

Спортивно-оздоровчий туризм як універсальний засіб активного 

пізнання навколишнього середовища в природних умовах, естетичного 

та трудового виховання, фізичного розвитку дітей і підлітків, 

формування у них фізичних якостей , як засіб естетичного та 

трудового 

Ціль дослідження – реалізувати методичний супровід 

варіативною частини програми з фізичної культури для учнів 5-9 

класів на основі спортивно-оздоровчого туризму, перевірити 

ефективність експериментальної програми. 

Були сформульовані основні завдання дослідження: 

Проаналізувати наукову літературу і охарактеризувати спортивно-

оздоровчий туризм як засіб варіативної частини програми з фізичної 

культури. 

Перевірити результативність використання спортивно-оздоровчого 

туризму у навчальному процесі в умовах педагогічного експерименту. 

Методологічною основою і теоретичної базою дослідження 

послужили праці вітчизняних вчених-теоретиків та практиків, зокрема, 

праці спеціалістів, що розкривають основні положення теорії і 

методики фізичного виховання та туристичної роботи [2; 6; 7; 8]. 

Для того щоб зміцнити загальний стан здоров'я школярів і 

підвищити рівень їх фізичної підготовленості, необхідно 

удосконалювати процес фізичного виховання в школі: підвищити 

мотивацію до занять; використовувати засоби та методи, які 

застосовують людиною в природньому середовищі та повсякденно. 

Методичний супровід реалізації варіативної частини програми 

фізичної культури для учнів 5-9 класів на основі спортивно- 

оздоровчого туризму є новою формою фізичного виховання. 

Результати педагогічного експерименту, дозволяють 

констатувати, що пропоновані засоби варіативного модуля з фізичної 
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культури на основі спортивно-оздоровчого туризму сприяє 

підвищенню ефективності фізичного виховання школярів, реалізуючи 

при цьому оздоровчі, освітні, виховні завдання навчального процесу.  

Після завершення педагогічного експерименту відбулася 

позитивні зміни в наступних показниках: 

- освітня спрямованість варіативної частини програми з фізичної 

культури на основі спортивно-оздоровчого туризму сприяла 

формуванню у школярів високого рівня знань у галузі спортивно-

оздоровчого туризму. Учні отримали знання з основ спортивно-

оздоровчого туризму не тільки під час уроків фізичної культури, а й у 

походах. Окрім того відбувається інтеграція знань з фізичної культури 

та знань з інших навчальних предметів. За результатам тестування 

теоретичних знань школярів в кінці експерименту 3 рази більше 

учнів ЕГ дали правильні відповіді на питання (68) чол.), чим в КГ (19) 

чол.); 

- дані приростів результатів показників фізичної підготовленості 

наприкінці експерименту дозволяють констатувати: удвічі більше 

учнів в ЕГ (68,7%), показують рівень вище середнього у всіх 

контрольних тестах, ніж у КГ (34,9%); 

- протягом експерименту нами зафіксовано зменшення випадків і 

середнього кількості тривалості (у днях) всіх захворювань у учнів ЕГ. 

На підставі цього слідує висновок, що заняття, проведені в 

здебільшого на свіжому повітрі, зіграли позитивну роль в підвищенні 

опірності організму до різним захворюванням учнів 

експериментальної групи; 

- в результаті педагогічного експерименту за спеціально 

підібраними тестам виявлено рівень приросту показників фізичної 

підготовленості в учнів обох груп (при P<0,05). Однак в кінці 

експерименту нами зафіксовано більше кількість учнів в ЕГ (68,7%), 

показують рівень вище середнього значення у всіх контрольних тестах, 

ніж в КГ (34,9%). 

Висновки. Впровадження експериментальної програми із 

вивчення навчального модуля «Спортивно-оздоровчий туризм» 

сприяло підвищенню фізичної підготовленості школярів, рівня 

здоров'я та успішності у навчанні.   
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